

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate: 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțurile și Reclame a se adresa:

In România: La administrațiune, Pașajul Român, Nr. 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Căminmarkt, 58, Buroul central de anunțuri pentru Germania.
Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia: Se va adresa la *AGENCE LIBRE*, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

ANUNCIURILE:

Linia mică pe pagina IV 30 bani
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nebrancate se refuză. — Articoll republicați nu se însoțesc.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARELE STRAINE.

Madrid, 21 Aprilie.

Asupra atentatului contra lui Bazaine se mai aduc următoarele amănunte:

Mareșalul locuia un apartament în strada Montesquiza Nr. 23 lângă Madrid. El are un servitor și o servitoare. Soția și fiica sa se află acum în Mexic, iar fiul său e sergent în oștirea spaniolă. Servitorul povestește, că deja de mai multe zile câteva persoane au cerut să vorbească mareșalului, dar fiind că stăruința lor a deșteptat bănueli, ei n'au fost admiși. Duminică, la 17 c., veni un Francez care de 36 ani și voi să vorbească cu mareșalul. I se spuse că nu e acasă și omul se retrase zicând că va veni a doua zi. La 18 Aprilie veni iarăși și fu primit. El părea foarte liniștit, dar îndată după ce intrase la mareșal, scoase un pumnal, lovi pe Bazaine la cap și fugi strigând: «Mi-am răsunat patria!»

Mareșalul nu se poate mișca din fotoliu în urma unei frânturi de picior; el trase de sfoara clopoțelului; servitorul intră și văzând pe sfeara clopoțelului, plin de sânge, alergă cu fata după asasin. Deputatul Laserna și doctorul Vasquez veniră în acel moment la mareșal și ajutară să prindă pe atentatorul, care nici nu opuse rezistență. Doctorul cercetă îndată rana lui Bazaine, care părea că atinsese numai pielea cranialului, dar o examinare mai minuțioasă arată că mersese mai adânc. Bazaine spuse că în primul moment crezuse a fi fost rănit cu o urmă de foc.

Poliția veni și conduse pe atentator la secția mai apropiată. Fiind întrebat să spună cine este, el scoase o cartă de vizită cu numele Fabre, corespondent al unei foi din Rochelle; dar această cartă nu era a lui; și el o procurase spre a pătrunde la Bazaine. Adevăratul nume este Louis Hillairand, commis voyageur. Părea foarte exaltat și declara, că a îndeplinit o misiune primită de la Dumnezeu spre a răsună pe Franța de trădarea lui Bazaine. El ar fi fost de trei ori la Bazaine spre a-l ucide. În timpul asedierii Parisului Hillairand a fost voluntar. Capitularea Metzului îl infuriase grozav și de atunci s'a tot ocupat cu gândul de a-și resbuna patria contra lui Bazaine. Deja acum trei ani venise în Spania cu acel scop. El a scris și o carte contra mareșalului despre capitularea Metzului. Hillairand și-a scris liniștit deponiția în limba franceză. El nu se căește și pare mulțumit de fapta sa.

Londra, 22 Aprilie.

Aici se anunță că Lobanoff a exprimat față cu contele Kalzoky speranța guvernului rus, că iubirea de pace și echitatea Puterilor vor aduce o soluțiune a chestiunii bulgare, ce va corespunde intereselor legitime ale tuturor marilor Puteri. Asupra mijloacelor pentru soluțiunea chestiunii bulgare, ambasadorul rus n'a făcut indicațiuni precise.

Constantinopol, 22 Aprilie.

Aici se vorbește, că în șantierile ruse de la Marea Neagră și Caspică, precum și în porturile Wolgei domnește o activitate extraordinară spre a se echipa un număr cât mai mare de vase.

Paris, 22 Aprilie.

Toate foile de seară cer liberarea lui Schnaebele, făcându-se scuze pentru arestarea lui, ce a urmat pe teritoriul francez. Emoțiunea este mare pe strade.

Berlin, 22 Aprilie.

Arestarea de către Germanii a comisarului polițienesc francez Schnaebele, se discută până acum de foile de aici în mod foarte rezervat. *Kreuzzeitung* se alătură la părerea foil *National Zeitung*, că pacea dintre Germania și Franța cu greu va suferi vr'o turburare prin acest incident, dar sfătuiește presa franceză să aștepte să se clarifice lucrul; atitudinea ei de acum nu arată sentimente adevărate pacifice în Franța.

Paris 22 Aprilie.

Din raportul procurorului general din Nancy reese că arestarea lui Schnaebele s'a făcut într'adevăr pe teritoriul francez. Comisarul francez a trecut granița câlji-va pași; pe teritoriul german s'a întâlnit cu un individ, care s'a pus la vorbă cu dînsul, dar deodată a năvălit asupra lui, iar un alt individ a venit de la deal în ajutorul celui

d'anteli. Schnaebele, care e forte, reuși să scape și făcând câlji-va pași fugi pe teritoriul francez. Agresorii îl urmăriră. Schnaebele le-a arătat cu degetul granița franceză, spre a constata, că se afla pe teritoriul francez. Cu toate acestea cei doi Germani îl urmăriră, el tiră pe teritoriul german, el legară și plecară cu el. Procurorul a interogată pe martorii acestei întâmplări.

SERVICIUL TELEGRAFIC

AL «ROMANIEI LIBERE»

Berlin, 23 Aprilie.

Contele Valdersee, locotenent general al Imperatorului și discipul favorit al contelui de Moltke, însoțit de mai mulți ofițeri din statul-major, călătorește în acest moment în Alsacia-Lorena.

Ziarul *Politische Nachrichten* zice că d. Schnaebele este bănuț de spionaj.

Instrucțiunea, adăogă foaia germană, urmează cursul regulat, și va dovedi că autoritățile germane au dat în această ocaziune dovadă de vigilență la care sunt obligate.

Ziarele *Kreuzzeitung* și *Nationalzeitung* exprimă părerea că incidentul Schnaebele nu va tulbura pacea între Germania și Franța.

Camera Prusiei continuă a discuta noua lege eclesiastică. Principele de Bismarck a luat de mai multe ori cuvântul și a insistat asupra acestui punct că situațiunea bisericii evanghelice nu este de loc atinsă prin proiectul de lege în discuțiune.

Tendințele hostile imperiului ale gheflilor, a mai zis principele de Bismarck, dovedesc că Kulturkampful trebuie continuat.

Dacă când s'a încheiat pacea la Francfort s'ar fi căutat ca ea să fie eternă, resbelul n'ar fi trebuit să înceteze.

Noua lege eclesiastică nu e de cât un amestec în lupta contra papalității.

Insa Kulturkampful este necesar căci are de scop a proteja statul în contra acțiunilor subterane ale gheflilor și ale celorlalte elemente hostile statului german. Aceasta este o chestiune care atinge independența Prusiei și Germaniei.

După acest discurs Camera a respins propunerea liberalilor naționali ca proiectul de lege să se trimeată înaintea unei comisii de 21 de membri și a hotărât ca el să fie discutat în ședința ordinară.

Belgrad, 23 Aprilie.

În sferile politice se atribuie o mare importanță vizitei făcute de către Regele Milan d-lui Persiani, reprezentantul Rusiei.

Reconstituirea Cabinetului este iminentă.

Roma, 23 Aprilie.

Se zice că pe la jumătatea lunii lui Mai, după închiderea Consistoriului, vor fi numiți: Mgr. Rotelli, nunciu la Paris; Mgr. Galimberti la Viena; Mgr. Dipietro la Madrid; Mgr. Ruffo Seilla la Munich; Mgr. Rampolla Secretar de stat și Mgr. Agliardi delegat apostolic al Sântului Scaun la Constantinopol.

Londra, 23 Aprilie.

Camera lorilor a adoptat în a doua citire bilul de coercițiune pentru Irlanda.

Madrid, 23 Aprilie.

Incidentul de la gara din Pagny-Moselle a produs aci o impresie pesimistă.

De câte-va luni majoritatea oamenilor politici crede că un conflict franco-german este inevitabil.

Paris, 23 Aprilie.

În cercurile politice de aici se comentează inspecțiunea ce contele Waldersee face pe fruntariile Alsacii-Lorena.

Consiliul de miniștri a deliberat asupra afacerii din Pagny.

Însărcinatul de afaceri al Germaniei la Paris a declarat d-lui Flourens, ministrul afacerilor straine, că comisarul Schnaebele era acusat în Germania de acte constituind crima de înaltă trădare și că fusese condamnat în lipsa de Curtea din Lipsa. În urma acestei condamnări un mandat fusese dat în contra lui de a-l aresta îndată ce va pune piciorul pe teritoriul german.

Ziarele franceze exprimă speranța că în această împrejurare guvernul francez va ști să-și facă datoria.

Raportul procurorului general din Nancy asupra afacerii de la gara Pagny conchide că comisarul Schnaebele a fost arestat pe teritoriul francez.

Dosarul a fost expedit d-lui Herbert ambasadurul Franței la Berlin.

D. Flourens, ministrul afacerilor straine, a primit astăzi vizita însărcinatului de afaceri al Germaniei care i-a exprimat speranța că incidentul s'ar putea cu ușurință aranja pe cale diplomatică.

Presa belgiană și presa engleză recunosc atitudinea liniștită ce o are în momentul de față presa franceză.

Ziarul *Le Nord* exprimă speranța că afacerea de la Pagny va fi regulată într'un

mod pacific, cu toată stărea nervoasă a relațiilor franco-germane.

Censura germană a oprit niște telegrame adresate din Paris la Petersburg și în care era vorba de incidentul de la Pagny.

Ancheta privitoare la arestarea d-lui Schnaebele este urmată cu activitate.

Bruxeles, 23 Aprilie.

Ziarul *Le Nord* zice că Rusia nu va transige cu usurpatori bulgari, și că va aștepta căderea lor fără atitudinea sa.

Petersburg, 23 Aprilie.

Jurnalele rusești sunt unanime pentru a blama autoritățile germane asupra incidentului de la gara Pagny.

(Agence Libre).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 13 Aprilie 1887.

Din zi în zi stăpânirea dă mai pronunțate semne de agonie.

Oamenii de la cârmă au ajuns într'un așa grad de surescitare nervoasă că nu mai pot suporta nici cel mai mic neajuns.

În această patologică situație rațională e mai mult scos din slujbă decât în funcțiune. De aceea asistăm atât de des la nechibzuite acțiuni guvernamentale.

Sub un guvern liberal în bună stare, sub un guvern sănătos, nici nu'ți trece prin minte că s'ar putea ataca libertatea presii; că s'ar putea organiza de poliție bande de bătauși cari să znopească pe gazetari ziua'n amiază mare, pe stradele cele mai frecventate ale Capitalei, și să vandalizeze localurile redacțiilor, ca în cea mai barbară țară din lume; că s'ar putea opri prin bâte întrunirile publice; că s'ar putea teroriza alegătorii. Sub actualul nostru guvern însă, care nici nu visează la principii liberale, toate aceste monstruosități se petrec fără cea mai mică jenă și sub aparența celei mai împăcate conștiințe.

Când nechibzuința e săvirșită, le pare rău câte odată stăpânilor și chiar se înpăimântă de ce au fost capabili să facă; dar această părere de rău nu e de nici un folos, căci nu influențează deloc spre bine boala ce i-a cuprins. Boala aceasta nu are alt leac decât mormântul.

Și când mormântul stăpânirii actuale se va deschide ca să o primească în recele lui sin, suferințe amare vor fi testate acestei țări.

Vor suferi generațiile viitoare, vor suferi mult, din cauza incapacității guvernanților de azi; căci acești despoți, cărora le place să poarte eticheta liberalilor, n'au respectat nici un principiu liberal, au persecutat munca productivă încurajând aparențele muncii, au nesocotit capacitatea dând valoare nulității, au îngreuiat enorm datoria țării pentru lucrări nefolositoare, au ținut necultivate toate ramurile de desvoltare națională, au călcat în picioare justiția, au disprețuit agricultura, au transformat administrația într'un imens aparat electoral, au deteriorat șoselele, — și multe alte bunătăți de felul acestora.

Ți s'ar părea că acești oameni au speciala misiune de a ruina țara, că sunt instrumentele unor dușmani de moarte ai nației românești.

Altul însă e adevărul.

Ei nu sunt în stare să țină frânele acestei țări, nu sunt capabili să guverneze cum trebuie.

A deține puterea prin cultivarea pasiunilor, prin alungarea moralității, prin încurajarea aparențelor, nu va să zică a guverna o țară, ci a o corupe.

Și e întinsă corupția la noi, așa de întinsă că dacă acest product al guvernării de zece ani a pretinsului partid liberal ar fi invers de ceace este am sta poate printre cele de n'tăi State ale Europei culte.

CRONICA ZILEI

Contele Tornielli, ministru plenipotențiar al Italiei la București, se va întoarce în curând la postul său.

Legățiunea Serbiei din Capitală comunică că știrea răspândită de ziarele vieneze privitoare la plecarea M. S. Reginei Serbiei în urma unei neînțelegeri ce s'ar fi ivit în sinul familiei regale este cu totul nefundată precum o spunea o depeșă de aci a *Agenciei Libere*.

Regina Serbiei, conformându-se avisului medicilor săi, se pregătește a face în streinătate o cură de câte-va săptămâni pe marginea Mării spre a-și restabili sănătatea. Nu este dar vorba de nici un fel de neînțelegere.

La sfârșitul lui Aprilie să așteaptă să se sească în Capitală muma regelui nostru. Se crede că va petrece mai multe săptămâni în țară.

A apărut legea prin care se autorisă consiliul județului Putna a contracta de la casa de dupunerii și consemnațiuni un împrumut de lei 600,000, plătit prin anuități în timp de 25 ani, și cu procentele cu cari împrumută această casă; iar anuitatea de plătit se va înscrie ca cheltuială obligatorie în bugetul anual al județului.

Acest împrumut este destinat exclusiv pentru construcțiunea palatului casarmelor necesare regimentelor de dorobanți și călărași.

Cu începere de mâine dorobanții cu schimbul se vor concentra pe câmpia Țurloai pentru ca să-și facă exercițiile.

În apropiere de Ungheni un proprietar mare și-a omorât amanta. Cadavrul ei a fost găsit chiar lângă casa proprietarului.

D. Sihleanu, directorul secțiunii indirecte din ministerul de finanțe și d. Livianu sub-directorul aceleiași secțiuni, s'au dus zilele trecute la Brașov spre a vedea în fabricile de spirit d'acolo funcționarea aparatului automatic pentru măsurarea cantității și tăria spiritului ce se produce în fabrice.

D-lor se vor întoarce chiar azi poate.

Pe strada Griviței se va înființa o hală. Lucrările de construcție vor fi 46,000 lei.

D. Panu nu se va prezinta în fața tribunalului în ziua de 15 curent; ast-fel d-sa va fi judecat în lipsă. D. Panu va face opoziție.

Batalionul de vânători care a venit din Craiova la Verciorova când s'a întors Regele din călătoria sa în Berlin, va rămâne acolo până la ducerea M. S. la Mehadia.

Se știe că țigărele azi se fabrică cu o mașină numită Leblond, după numele inventatorului ei; însă toate încercările d'a introduce cilindrul de carton au fost zadarnice. Piedica aceasta acum a dispărut cu desăvârșire. D. G. Moscu, mecanic la manufactura de tutunuri din Capitală a reșit a găsi un sistem, care, adoptat la mașina Leblond dă țigarete cu carton. Cu chipul acesta, dacă regia monopolului tutunurilor ar adopta această mașină perfecționată ar

realiza pe fie-care an — după socotilele făcute — un beneficiu de 325,000 lei.

Cooperatorul Român află că d. D. Popescu a oferit d-lui Moscu să-i cumpere dreptul de invenție cu suma de 200,000 lei.

Regulamentul portăreilor se va modifica. Ministerul justiției a trimis o circulară tuturor președinților de curți și tribunale invitându-i să-i arate de urgență lacunele și viciurile constatate de dânsi în regulamentul actual și modul cum s'ar putea îndrepta.

În București s'a constituit o societate de ajutor reciproc și bine-facere între sătenii din jud. Ilfov. Numele societății este *Vulturul român*.

Vorbind de organizarea serviciului de pensiuni a funcționarilor comunali din capitală, *Unirea* spune că, de mai bine d'o lună suntele ce se rețin funcționarilor din prin numiți se dupun la casa de economie, prin livrete individuale, adică pe numele acelor funcționari.

Ei nu le vor putea rădica însă de cât după eșirea lor din funcțiune.

D. primar ar dori să se facă o rețineră și de la oameni întrebuințați de comună și plătiți cu mai puțin de 100 lei lunar și suma reținută să se depună iarăși la casa de economie, pentru ca ast-fel să se poată face un mic capital acestor oameni.

BULGARIA

Se știe că în Filipopol s'a întemeiat o ligă patriotică numită «Bulgaria pentru sine». Statutele acestei asociațiuni conțin următoarele puncte:

1. Societatea patriotică din Filipopol «Bulgaria pentru sine» e compusă din cetățeni bulgari, care și iubesc patria și sunt gata a face totul ca Bulgaria să fie liberă și de sine stătătoare și ca Bulgarul să rămâne stăpîn în casa sa.

2. Societatea consideră de cea mai înaltă a sa datorie nemărginită iubire de patrie. De aceea stimează pe toți acei patrioți cari au luptat și și-au sacrificat viața pentru libertatea Bulgariei. Membrii societății își propun de sfânta lor datorie a 'și mări forțele privind aceste modele eroice și a le imita viața.

3. Societatea consideră de cetățeni bulgari pe toți acei cari sunt născuți în Bulgaria și cari recunosc Bulgaria de patria lor. Ea se silește să aducă o înfrățire a tuturor cetățenilor bulgari sub autonomia constituțională națională, ca să poată domni tot-d'auna în popor frăție și libertate.

4. Societatea e convinsă că bravul popor bulgar are destule forțe proprii spre a putea sta pe propriile sale picioare și a fi stăpîn în casa sa. Deacea ea consideră de a sa misiune să însufe în inima poporului întreg această credință sfântă în propria forță națională și a convinge pe ori-cine că Bulgaria poate fi liberă și independentă cu propriile sale forțe.

5. Societatea își va propaga principiile înainte de toate prin viu grai. Fie-care membru al societății va fi un apostol, care'i va propovedui pe față scopul și tendința. De acea membrii, spre a pune în evidență forțele morale și patriotice ale societății, trebuie să fie în purtarea lor model de bărbăție morală și de tărie de caracter cetățenesc. Ast-fel vor reuși a-și face partisanii în popor.

6. Însă societatea își va lăți principiile și prin presă, publicând scrieri și broșuri menite pentru popor. Acestea vor conține: modele de virtute, abnegațiune și curaj patriotic, contribuind ast-fel la cultura politică și la ridicarea intelectuală și morală a Bulgariei.

7. Având purerea înaintea ochilor datoriile sale de a conserva Bulgaria independentă și de sine stătătoare și trăind în

crede că providența divină, când impune unui popor misiuni, îi dă și forța pentru îndeplinirea lor, societatea ori-când va fi amenințată această independență de către dușmanii interni sau externi, va ști să păstreze neştirbită onoarea și independența Bulgariei prin măsurile hotărâte și acțiune energetică și cu ajutorul lui Dumnezeu.

8. Membrii societății fac promisiunea solemnă în numele lui Dumnezeu și al patriei, că vor fi partizanii fideli ai principiilor societății și fie-care se va sili să le propage.

9. Conducerea societății se face după regulamentul său interior. Modul cum va lucra societatea în timpuri grele, ce ar putea veni pentru patrie se va determina prin stipulațiuni speciale.

DECRETE

Sunt numiți:

D. Toada Dumitrescu, director la prefectura județului Telcorman, în locul d-lui Chr. Bădescu, demisionat — D. Vasile Porumbaru, comisar polițienesc la gara Călărași din județul Ialomița, în locul d-lui noii înființat.

D. Mihail Petrescu este numit director al areștului preventiv din județul Tulcea.

D. Nicolae Părcălabu, căpitan în retragere, se numește în postul de oficial sanitar la portul Sulina, în locul d-lui Sava Ceacărovu, care rămâne în disponibilitate, pentru cauză de boală.

„HOME-RULE ROMĂNESC”

Sub acest titlu *Tribuna* din Sibiu publică următoarele:

Home-rule românesc! Un sentiment de adâncă indignație trebuie să coprinză pe orice Român serios la auzul acestor cuvinte; ele se găsesc însă tipărite în fruntea celui mai de capetenie dintre organele de publicitate ale Maghiarilor, și sîntem dator să respingem insulta ce i se face poporului român prin ele și să ferim societatea română de spiritul ce se propagă prin o mai deasă repetare a lor.

Maș înainte era vorba de *daco-românism*; în urmă s'a ivit *irredentismul românesc*; acum sîntem, în sfîrșit, ajunși la un *home-rule românesc*. — Cum am ajuns aici?

Acel nenorocit care le vorbește în coloanele ziarului *Nemzet* conaționalilor săi despre un *home-rule românesc*, crede în toată sinceritatea că spune cel mai cumințe lucru, fiind-că nu' cunoaște pe Români din propria sa intuițiune, iar informațiunile pe care le are despre densii, le-a primit de la niște oameni, care au destule interese, ca să nu spună adevărul.

Sînt aici în Ardeal și în Țara-Ungurească și în Banat o mulțime de oameni care au parvenit și se mențin în pozițiuni splendide în virtutea conflictului ce există între Români și Maghiari și care ar fi spulberați în ziua când acest conflict s'ar rezolva într-un fel ori într-altul. Chiar sentimentul de conservare îl împinge deci pe acești oameni să înăsprescă conflictul, să zădărnicească ori și ce încercare de apropiere, să întelească pe Maghiari și să'i prezente pe Români drept cei mai primejdioși oameni.

Aceștia sînt cei ce ne-au dus până la un *home-rule românesc*. Maghiarii risipiți printre Români și mai ales cei din Ardeal de căte ori voiesc să obțină ceva, se plîng că ei singuri susțin statul ungar în aceste părți primejdite și că avutul lor, viața lor este pusă în joc când se luptă contra Românilor. Și multe

li se dau, multe li se iartă, — fiind-că se află în o pozițiune atât de expusă.

S'o facă Maghiarii aceasta. Dacă li iartă frații lor, pe care îi amăgese, dacă li iartă națiunea lor, pe care o înșală, o exploatează, o compromiș și o pun în conflict cu Români, a cărora prietinie va trebui odată s'o caute, dacă li iartă, noi n'avem să ne amestecăm în treburile lor.

Sînt însă chiar și Români, frați de al noștri, cari tac același lucru.

Din norocire, partea cu desăvîrșire mare a Românilor cari ocupă funcțiuni publice, atîrnă într-un fel ori într-altul de guvern și ad interes de a nu se strica cu Maghiarii, sînt oameni onestii și activi, cari se mențin prin onestitatea lor și prin zelul ce desfășură în împlinirea datoriiilor lor. Sînt însă între densii și oameni neglijenți ori compromiși! Aceștia nu se pot menține de căl făcînd servicii de denuncianți și prezentînd pe cei-alți Români drept cei mai primejdioși oameni.

În mijlocul Românilor ei sînt agenți provocatori, care caută cu dinadins elementele mai înclinate spre excese, le provoacă, le întărește și le împing la acte pripite, pentru ca să aibă ce denunța. Iar dacă n'au ce să denunțe, ei înșuuă, inventă, mint.

Alături de aceste existențe catilinare mai sînt și între oamenii politici ai noștri căl-va, cari vor să'i creeze o pozițiune comodă față cu guvernul arătînd mereu nsupra *ultraștilor*. Când li se cere vre-un serviciu, pe care n'ar voi să'l facă, ei se scuză cu pozițiunea grea, ce li-o creează *ultraștii*. Când își permit câte ceva, ei se plîng, că trebuiau să cedeze curentului produs de *ultraștii*. Într'un cuvînt, ei își dau toată silința să producă în cercurile guvernamentale convingerea, că Români urmăresc cele mai primejdioase planuri și că ar și pune în executare planurile lor, dacă n'ar fi la mijloc elemente *patriotice, moderate*, care zădărnicesc toate încercările *ultraștilor*, toate uneltirile *agitatorilor*. Și acești oameni sînt agenți provocatori, și ei împing la acte pripite, numai că ei nu denunță, ci amenință cu *ultraștii*, dacă nu vor fi ei menținuți cu ori și ce pret, ca niște oameni impuși de situațiune.

Vom cita drept ilustrațiune un singur exemplu.

Sînt acum căl-va ani, cine-va a pus foc la o clăie de fîn ce se afla într'una din grădinile date de arhiducesă în folosința Părintelui Mitropolit Miron. Oamenii alergați să stingă focul au găsit „la fața locului” o mînușă bălăntescă. Din acest *corpus delicti* se trăgea atunci — cam în glume, cam în serios, dar cu multă stăruință, concluziunea, că focul a fost pus de vre-unul dintre *dușmanii Mitropolitului*. — În curînd însă s'a dovedit că incendiarul a fost celebrul făcător de rele Kleeborg și Marlin, cari au și perit în fîc.

Peste vre-un an, răspunzînd la o interpelațiune făcută de părintele Ion Hanea, părintele mitropolit Miron a aruncat în fața sinodului cuvîntele, că *dușmanii săi* pot să'l înlăture printr'un atentat, căci I. P. Sa umblă mult singur pe la locuri do-snice, adese ori chiar seara.

Aceasta în fața sinodului. Nu știm ce va fi zicînd I. P. Sa, când vorbește în cercuri mai restrîns, mai confidentiale. Am avut însă în mîinile noastre o scrisoare, în care unul dintre matadorii noștri politici îi făcea unul confident al său împărtășirea, că I. P. Sa mitropolitul Miron i-s'a plîns, că se teme că va cădea jertfa unui atentat comis de Români.

Si sînt din nenorocire între Români destul oameni cărora le vine la socoteală să dea din umeri, când aud vorbindu-se asemenea prăpăstii.

Iar concetățenii noștri maghiari în genere sînt oameni naivi și ușuratici, cărora

lesne le poț viri purecele în ureche, și care ușor cred și cu anevoe se hotărăsc a'și da osteneala să se convingă din propria lor intuițiune, dacă sînt ori nu adevărate cele ce li se spun.

Nu e dar mirare, dacă am ajuns să pu tem citi într'un ziar ca *Nemzet* (Nr. 9 de la 16 Aprilie a. c.) următoarele:

«Poate că e mai puțin serioasă primejdia care ne amenință din partea *ultraștilor* naționali. Societatea maghiară, inteligența maghiară e destul de tare ca să impiedice intrarea cu droaia în Parlament a elementelor cari sînt dușmanii Statului maghiar. Lăsînd Croația din timp pe arpile ei, am impiedicat-o să ne fie home-rule. Nici home-rule-ul românesc nu se poate organiza în Ardeal și în comitatele învecinate cu el, dacă nu se frîng zălele solidarității noastre politice și sociale.»

Nu se poate organiza?! — Dar cine vrea să organizeze un *home-rule românesc*?

Oamenii accesibili pentru *home-rule* sînt ca în toate societățile, și în societatea română, ba n'avem de căt să privim înapoi-jurul nostru, pentru ca să primim convingerea, că ei se sporesc din zi în zi.

Și numai vîzînd sporierea aceasta cestiunea, alt-lel ridicolă, devine serioasă.

Sîntem împiași noi Români spre un *home-rule românesc*, strămîntați de guvernul țării, înapoiși de concetățenii noștri maghiari, ispițiți de *reuniunile de cultură*, provocați de aceia dintre frații noștri, cari vor să tragă folos din strîmtoarea în care ne aflăm țirîți, în sfîrșit de elementele nesocotite din mijlocul nostru. Dar tocmai pentru că aceia ne împing, cari nu ne vor binele ori nu știu să judece despre adevăratele noastre interese, vom rămănea oameni cu minte, cum am fost, nu ne vom risipi puterile, ne vom pune piciorul în pămînt, ni'l vom înfige și nu vom da îndărăt, dar nici înainte nu vom merge de căt atunci când vom voi noi și până acolo până unde noi vom voi. Și dacă disprețul nostru, disprețul femeilor noastre, disprețul copiilor noștri, disprețul întregului neam îl ajunge pe acela care se pleacă și se dă ca un nemernic îndărăt, același dispreț are să'l ajungă și pe acela care va face el de capul lui un singur pas înainte, avîntîndu-se ca un smintit la fapte prin cari nu cauza neamului nostru o serveste, ci cauza acelora care așteaptă cu nerăbdare să facem vre-o prostie, ca să profite de ea.

Nu se poate organiza acel *home-rule*, pentru că Români nu sînt proletari, nici oamenii perioriți de foame, nici oameni fără de căpătîi, nici ei singuri în lume, ca Irlandezii, ci moșneni ai pămîntului acestuia, oameni cu casă și masă, care pot ceva, însemnează ceva și au pe cine să se razime și cu cine să se unească la timpurile grele încercări, oameni, cari luptă, când lupia li se impune, numai în câmp deschis și cu peptul deschis, ca bărbaiți cu virtute, ca popor cu aspirațiuni mari.

În adevăr, ridicolă presumpțiune!

Ridicaiți prin o întâmplătoare coincidență de evenimente la o pozițiune, pentru care nu sînt destoinici, Maghiarii, acest pom mic și plin de slăbiciuni, își ia un cuvînt parcă ei ar fi față cu noi ceea ce Englezii, stăpîna marilor, este față cu Irlandezii despărțiți de lumea întreagă, ceea ce Țarul tutulor Rusilor este față cu desmoșteniți din întinsa lui împărăție, și nu vîd că s'au stricat cu lumea întreagă și că noi nu avem de căt să vom pentru ca să găsim contra lor aliați și aici, și la Neoplanta, și Zagrabia, și la Turcoz-St.-Mar-ton, și la Lemberg, și la Praga și la Viena, ba poate că și aiurea, nu avem de căt să așteptăm, pentru ca să'i vedem coboriți din înălțimea de la care vorbesc astăzi cu noi, și cautînd prietenia noastră.

Și dacă n'o vor cănta?!

Atunci poate vom voi ceea ce până acum n'am voit și nici acum nu vom înca, dar la acte de disperăție nu vom aduce, căci, în adevăr, noi n'avem de ce să disperăm!

NAINTĂRI ÎN ARMATĂ

Locotenent-colonel Macarovici George din arma artileriei directorul școlii fiilor de militari din fași, s'a înaintat la gradul de colonel, pe ziua de 8 Aprilie 1887 în aceiași funcțiune.

Colonel Greceanu Nicolae, comandantul regimentului 7 călărași, s'a mutat, în interes de serviciu, și numit comandant al regimentului 10 călărași.

D. locotenent-colonel Crupenschi Alexandru, comandantul regimentului 8 de călărași, aflat în a cest grad de la 1879, s'a înaintat la gradul de colonel, la vacanța ce este de comandant al regimentului 7 călărași, prin mutarea colonelului Greceanu Nicolae.

S'a înaintat la gradul de maior în arma cavaleriei.

D. Șaguna Constantin, din regimentul 3 roșiori, căpitan de la 1874, la vacanța ce este în regimentul 9 călărași, prin mutarea maiorului Dragulescu Atanasie.

D. Fănuță Atanasie, din divizionul de gendarmi București, căpitan de la 1877, la vacanța ce este de comandant al aceluși divizion, creat prin buget.

Mișcarea Populații Orașului Roman

Mișcarea populației orașului Roman în trimestrul ianuarie 1887:

Născuți 155 din care 80 ortodoxi.—11 catolici.—3 armeni.—2 lipoveni și 59 israeliți.

Căsuțoriți 25 din care 16 ortodoxi și 9 israeliți.

Murii 167 din care 84 ortodoxi.—5 catolici.—2 protestanți.—1 armean.—1 un lipovean.—73 israeliți și 1 născut mort.

ȘTIRI ECONOMICE

Capitul de 1 (13) Mai 1887 al obligațiunilor de Stat 6 la sută, conversiunea rurală, precum și obligațiunile esite la sorți la tragerea din 1 (13) Aprilie 1887, se vor plăti cu începere de azi Luni, 13 (25) Aprilie 1887:

În București la casieria centrală și în județe la casierile generale.

În zioa de 10 ale curenteii aș sosit în portul Galați vaporul de comerț elin *Dul Filoi*, vaporul postal *Friedrich* de la Tulcea-Ismail, vaporul *Pelion* al comp. Frainsinet de la Brăila încărcat cu cereale și vite cornute, spre a'și completa caricul aci.

Societatea fabricanților de spirt din Ungaria se va întruni în curînd la Arad, spre a decide reducerea fabricației.

Aceștia i se pare unicul mijloc spre a evita pierderi și mai mari de căt până aici, de vreme ce fabricanții maghiari sînt în neputință de a susține concurența streină și mai ales pe cea românească.

DECADENȚA GENERALĂ A VEDEREI LA POPARELE CIVILISATE

Independent de cauzele naturale (locale sau climatice) cari exercită o influență supărătoare asupra vederii și determină

oftalmii speciale, precum imensele întinderi de zăpadă de pe câmpiile Siberiei, sau nisipurile arzătoare din pustiriile zonei călduroase, sînt și alte cauze (pe cari putem a le numi artificiale) cari concură la slăbirea acțiunii normale a vederii atacînd ochii printr'o serie de infirmități.

Unele din aceste afecțiuni morbide ale ochiului nu sînt decăt consecința stărei de degenerare a speciei omenești; ele trebuie atribuite oficei, slăbiciunii, vaccinului, syfilisului, etc., și nu vor dispăre decăt cu flagelul care le-a dat naștere.

Dacă mioopia în tinerețe nu este o boală ci este datorită numai unei inacovoiături excesive a cristalinului, care se lățește cu înaintarea în etate, nu este același lucru cu slăbirea gradată a vederii, care cotropește din ce în ce școlile noastre și obligă pe tineri până și pe copii chiar de a se servi de ochelari, întrebunțarea cărora le dă o aparență de bătrînețe anticipată.

În timpurile din urmă, acerte neajunsuri au atras atențiunea igienicilor, cari se interesează pentru îmbunătățirile ce privesc pe școlari, și ad recunoscut că excesele de lucru, lipsa de varietăți în exerciții, dispozițiunile defectuoase a iluminățiunii, fie de zi sau de noapte, constituiesc cauzele generative a turburărilor oculare.

Dar există o cauză generală a slăbirii vederilor, de care specialiștii nu par preocupăți și care lovește în particular persoanele de ambele sexe care sînt în puterea etății.

Această infirmitate nu se datorește după noi decăt obiceiului ce ad luat jurnalele cotidiene de a întrebunța pentru compunerea articolelor lor caractere microscopice, a căror citire cere o infierbintare a nervilor oculari la persoanele cele mai bine înzestrate sub raportul vederii, făcîndu'i a și osteni vederea, dar care strică foarte iute facultățile vederii la persoanele mai puțin favorizate și constituiesc comunal martirilor.

Acest neajuns este cu atât mai simțitor cu căt, în urma numărului celui mare de exemplare trase și iteala cu care se efectuează lucrările în tipografie, multe din caractere fiind pe jumătate vizibile și neregulate înegrite ochiul trebuie să facă toate sforțările penibile pentru intrunirea vederii.

Tot ast-fel se poate spune și pentru cărțile destinate tinerimei cari adesea sînt tipărite cu caractere foarte fine.

Dar, dacă vederea se ostenește într'un mod excesiv când cine-va citește în repaos în condițiunile cari au fost indicate, căt rău trebuie să simtă persoanele cari au contractat obiceiul de a citi în trăsura, și mai cu seamă în omnibus! Tremurăturile trăserei, accentuate prin salturile și alternațiunile de lumină și umbră produc sguđuituri cari fac ca caracterele să joace și se traduc printr'o slăbiciune particulară a companiilor de cefalgice.

Pentru acest din urmă cas, remediul este gata; ajunge ca cei obicinuiți să renunțe a mai citi în trăsuri; dar pentru cele-lalte casuri, trebuie să sperăm că e destul a semna la cauza reului proprietarilor de jurnale, ca ei să nu mai întrebunțeze de acum înainte în publicațiunile lor decăt caractere groase, singurele care sînt convenabile, vederilor mijlocii cele mai numeroase, precum și tiragiurile să fie mai puțin defectuoase.

Dănd strigătul de alarmă, nu stă în puterea noastră a face mai mult.

Deși decadența universală a vederii, de care ne plîngem, se datorește excesului însuși al civilizațiunii, nu vom fi cu toate acestea atât de răi povățuitori pentru a consilia suprimarea citirii; remediul atunci ar fi mai rău decăt reul, și pentru a evita Caribda nu trebuie să cădem în Scila.

(Tribunes des peuples)

Dr. Rosselli.

CATULLE MENDES

DIN VIAȚA AMOROASA

VALENTIN EROU SI MARTIR

Erau nouă. Trei blonde, trei oacheșe, trei roșii. A-lăogați. Ah! ce frumos total! Chiar persoanele cari desprețuiesc prea mult știința aritmetică ar regreta că sînt nedibace într'o operație care produce o sumă așa de plăcută. Și băgați de seamă că înmulțirea nu este interzisă; ai cu ce încanta imaginația cea mai pretențioasă în vremea de 3 blonde înmulțite cu 3 oacheșe și rezultatul înmulțit iar cu 3 roșii; ce rezultat superb de dobîndit pe un tablou, nu negru, ci prea alb, nu vertical, ci orizontal, care ar fi un pat. Suvenirul unei grădini unde s'ar fi admirat toți trandafirii amestecați cu toate lafelele și cu toți crinii de aur ar putea singur pregăti pentru speranța acestei neocomparabile vizuini.

Cu toate acestea când Valentin dobîndi, în schimbul a 20.000 tomani, pe aceste 9 tinere — unele blonde, altele oacheșe și altele roșii — se vîzu în mare încercătură, fiind-că, toate nouă, el consideră — tîner și bine făcut cum este — aerul d'a nu admite nici o amănare și d'a voi să experi-

menteze numai decăt sinceritatea sentimentului care l'impinsese ca să le cumpere.

Si el era incurcat.

Negreșit că nici o tîneră nu avusese să se plîngă vreodată de el. El își aducea a-minte cu mîndrie — gata să reînceapă astfel de isprăvi — atatea culcușuri reduse la semuturi de pături de han după cutremure de pămînt, atatea scaune lungi ajunse talmeș-balmeș de lemne rupte, de aluzorii sfîșiate și de resorturi rupte. Lila vorbind de densul, murmurase într'o seară la urechia Coletiei: «Știi... îți spun numai atal!», și doamna de Ruremonde chiar, cea grozavă damă mare care, zilnic, în aventurile populare de prin suburbiile Parisului, dobindește rîbdarea flirărilor lumii mari, a dormise odinioară în camera de becher a lui Valentin, cu o toropeală prea măgulitoare, într'un oftat care dovedea mirare.

Însă, după ce cumpărase pe cele 9 fete, (avusese cum se zice, ochii mai mari decăt inima), începu să simtă legitima spaimă că nu o să fie egal cu minunata lui avere; și, fără voie, începu, ca un laș, să regrele mediocrele monogamii.

Trebuia însă să ia o hotărîre, fiind-că, pe terusa parfumată de cacluz și de mirmose sîlbatică, sub frezmatul cald al stofelor întinse, cele 9 fete s'apropie de el, cu ochii pe jumătate închiși, cu gurile jumătate deschise, cu o roșăță pe obraji, care avea nevoie învederată d'a fi numai de căt motivată.

Și cele trei blonde — pe când deadea la o parte muselinele de unde răsăreau maturități de pierșic palide și rumene, suspinură:

— Pentru ce te ferești de noi, tinere stăpîne? Nu sîntem noi blonde? Privește-ne! Care călător ar simți, când s'ar culca în aurul grăului ori al porumbului, sub dimineața mîngăitoare, un extaz care să se poată compara cu extazul pe care l'ai cunoaște învelit în mătasea pîrului nostru înșorai? Ah! privește! toate florile fragedelor aurori înfloresc sinurile și șoldurile noastre; și întreitul paradis al frumuseții noastre are ascunzătorii misterioase unde nu înfloresc mai nici un trandafir.

— Ințoarce ochii spre noi tinere călător venit din Europa depărtată! și pe lângă pactul care ne leagă cu tine, adoga, precum se cuvine, pecetea sîrutării tale.

Valentin își zise în gînd:

— Încal să fi cumpărat eu numai pe cele trei blonde!

Într'o neașteptată lepădare de toate stofele de aur care le îmbrăcău cu o greutate de viață de vie, cele trei oacheșe ziseră, îmbătătoare și aprinse ca niște ciorchini de struguri negri:

— Pentru ce fugi tu de îmbrățișerile noastre, tinere stăpîn sfios? Nu sîntem noi brune, privește! gîndești tu că în căldura obscură a serilor de vară sînt fumuri mai turbatoare de căt sub negreala pîrului nostru? Panterele adormite în fundul prăpăstiilor se deșteaptă mult mai încet de căt vicienele focuri care se prefac că dorm în misterele noastre adănci și stufoase. Ah! privește, toate stelele negrelor

miez-de-nopti s'aprinđ în ochii noștri nopturni; și întreitul iad al frumuseții noastre care desprețuiește d'a semăna cu zadarnicele grădini cerești, e plin de ruguri tenebroase.

Valentin își zise în gînd:

— Încal să fi cumpărat eu numai pe cele trei oacheșe!

Întocmai cum țînesc flacările dintr'o casă închisă unde a clocit focul multă vreme, cele trei roșii emanară, fără veste, cu albețe rumene de incendii, din toate veșmintele lor sfîșiate, și ziceau, cu măreție:

— Ce faci acolo tinere bărbat? când tu ești stăpînul nostru, pentru ce nu te-ai tăvăli, ca o fiară prin iarbă, în liveada aprinsă a tutulor florilor noastre roșii? Ce tel! ai ascultat p'acele palide blonde care seamănă cu luminile zorilor ingenuie? Ce fel! ai acordat atențiunea brunelor acestora posomorâte, surori ale nopții, care ia drept adevărată flacără recile lor lumini de stee! Noi sîntem flacără! adevărată flacără, în care un zeu aruncă, pentru a ne activa furia, toți ardeii roșii, toate zărzălele, toate piperurile roșii ca sangele, adevărată flacără care privește cu dispreț înșorirea paradiselor și incendiul iadurilor, sîntem noi! Noi sîntem roșii! Noi sîntem tăciunii cari ard ascuns. Noi sîntem nebunul hy-men, pe un pat de praf de cărbuni, alamurgul de seara cu amurgul dimineții. Din noi se răspîndesc amestecate, mirosurile calde a ghiocilor și a teribilelor garoafe; din mii de cantaride arse pe cărbuni de santal s'ar exhala un fum mai puțin inebunitor de căt suflarea, chiar prea depărtată, a gurilor noastre, chiar închise. Și adevărat spunem că nu înțelegem, tinere stăpîne, ce

faci aci, așa de aproape și așa de departe de noi, cu brațele tale neocupate și cu buzele-ți trîndave.

Valentin visă:

— Mi se pare acum că ar fi fost prea mult chiar dacăș fi cumpărat numai pe cele trei roșii!

Atunci, în fața atitudinii moderate a aceluia care le cumpărase, cele 9 tinere isbucniră în ris.

«Zău! ce mai pricopseală să vie cine-va dintr'asa depărtare pentru ca să fie așa de puțin uimitor. Negreșit, negreșit, erau noi. Trebuia să admită că erau noi. Însă erau așa de frumoase! Și marele număr de vrășmași nu l de căt o scuză proastă a luptei refuzate! A! bine, dacă ast-fel sînt Europenii — despre care se povestesc atatea istorii — ele tot preferau pe Turci, da, pe Turci, pe cei mai bătrîni Turci — pe enunți, chiar, care au ceva bun, când știți să'i iei. Nu avusese nici una din ele noroc, e adevărat, ca să fie cumpărate de Francezul acesta, care era numai foc, numai pară și pe urmă o cenuse stînsă. Acum ele nu mai aveau alt ideal de căt să fie vîndute vre unu pașe. Însă un lucru le mira: că femeile din Europa, femeile din Franța se puteau mulțumi cu niște amanți așa de păcătoși. Hi! hi! hi! zău, n'ar fi crezut ele nici odată că femeile din Petersburg ori din Paris să se declare așa de ușor încăntate!» Și cele trei oacheșe, cu cele trei roșii și cu cele trei blonde — toate se îmbrăcaseră iar ca să riză de densul — rîdeau așa de tare în căt semăna cu niște ramuri

Patru Absolvenți
dela școala practică de agri-
cultură dela Stribareț-Slatina,
voesc să se angajeze la câte o
moșie ca îngrijitori, etc.
Doritorii să se adreseze la
acea școală.

De închiriat
Etajul de sus al casei mele
din strada Rahovei cu Nr. 16,
compus din șapte Camere și două
cămări sus, alte două odăi jos și
un sopron este de dat cu chirie
doritorii se vor adresa în strada
Scaunelor la Nr. 32.

Se caută un bun morar
la moară depărtare de
o jumătate de oră de
orașul Alexandria, ju-
dețul Teleorman. A se
adresa la proprietară doamna
Smaranda Furculescu, Cale
Griviței, Nr. 39 București.

PRIMA SOCIETATE DE FABRICA ATR. DE
UȘI, FERESTRE și DUȘMELE

VIENA, IV Heumühlgasse 13 stabilit la 1817

sub conducerea lui M. MARKER

și recomandă marile depouri de marfă de uși și ferestre gata cu ferăria necesară, precum și de dușmele moi de na-
Prin marile sale depouri de lemnărie uscată și prin asortimentul de marfă gata fabrica e în stare să efectueze orice treburile de acest ar-
ticol în timpul cel mai scurt. Ea primește și facerea de portale și mobiliarea de cazarmă, spitale, școli, case, etc. etc., și afară d'asta
ori-ce lucrări de lemn produse cu mașina după desemnări și modele prezentate, afară de mobile de casă.

MARELE CIRC SIDOLI
— Nr. 7, Strada Poliției, Nr. 7 —

Astăzi și în toate zilele
MARE REPRESENTAȚIUNE
Cu programa foarte bogată și Mare Pantomima
In toate Mercurile și Sâmbetele
Mare Representațiune Highe-Life.
Casa se deschide la 7½ ore. — Inceputul la 8½ ore precis.
Cu stimă,
Th. SIDOLI, Director.

MOSIA NUMITA CATUNUL BORDEA compusă de tru-
purile: Cutaidești, Arionești, Stănești și Lăscoi unite
într'un corp, în întindere de 6.000 pogoane aproxima-
tiv, situate în plasa și județul Ialomița în depărtare
de o jumătate oră de gara Slobozia și o oră de gara
Ghimpați se arendează de la 23 Aprilie 1888.
Doritorii se pot adresa la proprietar în București, Strada
Domniței, Nr. 14.

Mare depou de specialități medicinale
— STREINE SI INDIGENE —

PARFUMERIE, OBJECTE DE CAUCIUC.
ELIXIR BUPEPTIC DIGESTIV COMPLECT
cu pepsină, pancreatină și diastază, preparat de
Victor Thüringer, farmacist. — Flacon la lei 4.50.
VELOUTINE
preparat de Victor Thüringer, farmacist.
O PUDRA IGIENICĂ, FOARTE FINĂ, PARFUMATĂ,
superioară altor preparate de asemenea natură.
— Căuța Lei 1.
DEPOUL GENERAL:
Farmacia la „Ochiul lui Dumnezeu”
— vis à-vis de palatul Stirbei —
București, Calea Victoriei, 126, București.

Mare depou de specialități medicinale
— STREINE SI INDIGENE —

COMPAGNIE du GAZ de BUCAREST
Avem onoare a informa pe onor. Public și pe Abonații noștri că dela 1 Mai st.
n. 1886 am transferat biroul nostru de reclamațiuni, din strada Nouă Nr. 1 bis, pe
Calea Victoriei, Nr. 66, în fața Palatului Regal, unde am stabilit un magazin pentru
expozițiune și vnzare de aparate de iluminare și de încălzire prin gaz etc. etc.
Profităm de această ocaziune pentru a face cunoscut că am organizat un nou
serviciu pentru furniturile de cok în saci, la cerere expresă a clienților, adresată fie
prin carte postală Direcțiunii usinei de Gaz, fie prin comandă verbală biroului nostru
din Calea Victoriei. — Cokul se va expedia în 24 ore după recepțiunea cererii.
PREȚUL COKULUI:
1000 kilograme 1-a calitate și depuși în piniță lei 61,50
Cokul transportat fără saci este cu lei 1,50 mai puțin pentru 1000 kg.
Prețurile cokului luat la usină fără transportul Companiei este:
1000 kg 1-a calitate lei 55,00.
Directorele Companiei, TASSAIN.

DE INCHIRIAT
Un salon în Strada Regală Nr. 17, având și o
fațadă foarte frumoasă pe o întindere mare spre
aceiași stradă — A se adresa la d-nii F. Göbl, Pasagiul Român, 12.

Marele și distinsul Magazin
Exposit. Universală din Anvers 1885
LA CAVALERUL DE MODE
— 2, STRADA ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2. —
Exposit. Universală din Anvers 1885
LA CAVALERUL DE MODE
Previne pe Onor. Public și distinsa sa clientelă că pentru SEZONUL DE PRIMA-
VARA și VARĂ a primit deja un bogat și elegant asortiment de:
HAINÉ PENTRU BARBAȚI SI COPII
Confecționate în propria sa fabricațiune din țară
Pardesii cu talie de Șevot, Cocimin, etc. Moderne
costume cu și fără talie, Stofe engleze, Redingote și
jacuete cu gile diagonal și Cocimin, Mare colecțiune de
Pantaloni moderni, Veste broșate, mătase, lână docs, et.
Eleganța confecțiune a mărfurilor și adevărata moderațiune
a prețurilor noastre fiind deja cunoscute ne abținem de ver ce
recomandațiune.
Cavalerul de Mode,
2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

HOTEL FIESKI
— BUCUREȘCI —
SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI
Nr. 7, STRADA ȘELARI Nr. 7.
Se găsec apartamente pentru familii cu anul și cu luna
prețuri foarte moderate. Camere de la fr. 1—5 pe zi.
La etajul al III-lea odăi frumoase cu fr. 25 pe lună.
Salon de dans pentru baluri, nunți și adunări.

De vânzare și închiriat o Vie
De vânzare și închiriat o vie de la Filaret alături cu
gara, și înța bisericii, are 12 pogoane vie lucrătoare și 15
pogoane capie de arat, grădina cu pomi roditori, casa cu de-
pendențierebuicioase, amatori se vor adresa, Strada Doro-
banților. I. 45, București.

DIPĂ O JUNĂ DE LA S-tul GEORGE
VA APARE
ÎN EDIURA TIPOGRAFIEI CAROL GÖBL
ANUARUL BUCUREȘCILOR
PE 1887-88
COPRINDEND:
Firma tutora comercianților și industriașilor din Capitală, parte de pe
Registrele onor. Tribunal de Comerț, adresele autorităților și funcționarilor
superiori, Caselor Credit, profesunilor libere, scriitorilor și profesorilor, per-
sonelor distinsse, et. Mențiunile trenurilor și suporilor, tarifele telegrafelor, re-
telor și câșilor ferre; servitiile Capitală împărțite pe secțiuni după nișele. Con-
vențiunile încheiate de către guvern în cursul anului 1886—87, și în la apar-
țiune, cu statele străine, Calendarul pe 1887—88, etc. etc.
ANUNCIURILE
SE PRIMESC LA
Tipografia CAROL GÖBL strada Domnei, 14
OU PREȚURILE URMĂTORE:
1 pagină 20 lei; ¼ pagină 12 lei; 1/8 pagină 7 lei
O simplă adresă 2 lei
O pagină întregă dă dreptul la un Anuar.
Domnii comercianți și industriași, cari vor voi să aibă
anunțul d-lor în Anuarul Bucureștilor, sunt rugați a l' tră-
mite cât mai neîntârziat, spre a putea apare la timp.
Asemenea domnii comercianți și industriași precum și
profesunile libere, cari și-au schimbat domiciliul, sunt ru-
gați a ne trimite adresa d-lor exactă, spre a o putea corectia
Chitanțele liberate la plata anunțurilor vor purta nu-
mul semnătura Carol Göbl.

De închiriat
Casele din strada Pitar-
Moșu Nr. 8, peste drum de
pensionatul Călugărilor; a-
vând 9 camere, pivniță și
puț. — A se adresa strada
Frumoasă Nr. 1.

De închiriat
LA HERESTRĂU
Casă cu grădina pentru lo-
cuința unei familii. — A se
adresa la d-nul Lecca, strada
Colței, Nr. 44.

De arondat
Moșia Odobeasca din ju-
dețul Teleorman, calea ferată
o traversează. — Doritorii să
se adreseze în București, la
d. I. Culoglu, Strada Pitaru-
Moșu, Nr. 2.

De închiriat
Casele din Strada Fântanei Nr.
46, compuse din 8 camere pentru
stăpâni, 2 de servitori, bucătărie,
cu curte și grădina spațioasă.
As e adresa pentru informațiuni
la proprietar în aceeași stradă la
Nr. 48.

Primește spre efectuare tot felul de
LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE
PRECUM:
BONURI, CECURI, COMPTURI,
POLITE, FACTURI, REGISTRE,
DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, NUNȚĂ, ETC.
CONTRACTE
ZIARE
TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÖBL FII
BUCUREȘCI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.
Se execută
DIFERITE CĂRȚI
SCOLASTICE ȘI DIDACTICE
în toate limbile usuale și ori-ce mărime.
SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ
Deposit de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate
și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moși.
Domnii proprietari și arendași și pot adresa comanda prin scrisori
ACURATEȚEA ȘI ESACITATEA SUNT DEVIȘA STABILIMENTULUI.
Doru
Medaliă de Argint
de la Expozițiunea din
București și Iași 1865. Medalia
Bene-Merenti.

DE VÂNZARE
O cantitate mai mare de
Butoaie de uleri, potrivite
pentru apă de ploaie.
„Stella”
Fabrica de săpun
Calea Victoriei, Nr. 66.

De vânzare
O VIE, situată aproape de Aha-
torii pe cheul Dimboviței, ce se
învecinește cu via d-lui Teodor
Florian, având destul loc liber ca
să se poată construi o frumoasă
Vilă, este de vânzare, doritorii de
a o cumpăra să se adreseze în
în Calea Moșilor, Nr. 49.

De vânzare
Un locu vranu, suburba
Popa-Tatu, Strada Neptun
Nr. 60. — Doritorii se pot a-
dresa la Frații Bedițenu, str.
Știrbey-Vodă Nr. 11.

De vânzare
Moșia Crasaa din Vale, plau
Novaci, județul Gorj, cu întindere
de 585 pogoane, dintre care 100
pogoane arabile, restul pădurei cu
doi munți Seta-Mică și Zenoga ce l'
zice și Costa, aproape de băile
minerale Săcela.
Doritorii se pot adresa la ad-
ministrațiunea acestui ziar.